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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

ΕΛΛΑΔΑΣ - ΙΤΑΛΙΑΣ 

ΕΛΛΑΔΑ 

Η εκπαίδευση στην Ελλάδα χωρίζεται κυρίως σε τρία επίπεδα, ονομασμένα 

πρωτοβάθμια, δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια εκπαίδευση, με ένα επιπρόσθετο 

μεταδευτεροβάθμιο επίπεδο στο οποίο παρέχεται επαγγελματική εκπαίδευση.  

Η πρωτοβάθμια εκπαίδευση χωρίζεται στο νηπιαγωγείο, το οποίο διαρκεί ένα 

με δύο χρόνια, και στο δημοτικό σχολείο, το οποίο εκτείνεται σε έξι χρόνια (ηλικίες 6 

ως 12 ετών).  

Η δευτεροβάθμια εκπαίδευση αποτελείται από δύο βαθμίδες. Πρώτα είναι το 

Γυμνάσιο, ένα υποχρεωτικό σχολείο διάρκειας τριών ετών, μετά από το οποίο οι 

μαθητές μπορούν παρακολουθήσουν είτε το Λύκειο είτε επαγγελματική εκπαίδευση.  

Η ανώτερη τριτοβάθμια εκπαίδευση παρέχεται από τα Πανεπιστήμια και 

Πολυτεχνεία, τα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΤΕΙ, 1983 ως σήμερα) και τις 

Ακαδημίες, οι οποίες κυρίως καλύπτουν τον στρατό και τον κλήρο. Τα προπτυχιακά 

προγράμματα σπουδών τυπικά κρατούν για τέσσερα χρόνια (πέντε στα πολυτεχνεία 

και σε κάποιες τεχνικές ή καλλιτεχνικές σχολές, έξι στις ιατρικές σχολές), ενώ τα 

μεταπτυχιακά διαρκούν από ένα ως δύο χρόνια, και τα διδακτορικά από τρία ως έξι 

χρόνια. 

Όλες οι σχολές, ανεξαρτήτως επιπέδου, επιβλέπονται από το Υπουργείο 

Παιδείας και Θρησκευμάτων. Το Υπουργείο ασκεί συγκεντρωτικό έλεγχο στις 

κρατικές σχολές, με την διαμόρφωση του προγράμματος σπουδών, τον διορισμό του 

προσωπικού και τον έλεγχο της χρηματοδότησης. Οι ιδιωτικές σχολές επίσης 

εμπίπτουν στον έλεγχο του Υπουργείου, το οποίο ασκεί εποπτικό έλεγχο σε αυτές. Σε 

τοπικό επίπεδο, ο εποπτικός ρόλος του Υπουργείου ασκείται διαμέσου των 

Περιφερειακών Διευθύνσεων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, οι 

οποίες λειτουργούν σε κάθε νομό. Τα τριτοβάθμια ιδρύματα είναι ονομαστικά 



 
 

Το σχολείο που ζω κι αυτό που ονειρεύομαι 

Σχολική χρονιά 2014-2015  

 Σελίδα 2 
 

αυτόνομα, αλλά το Υπουργείο είναι υπεύθυνο για την χρηματοδότησή τους, και την 

κατανομή των μαθητών στα προπτυχιακά προγράμματα σπουδών.  

Όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης καλύπτονται και από ιδιωτικές και από δημόσιες 

σχολές. Οι κρατικές σχολές και τα πανεπιστήμια δεν χρεώνουν δίδακτρα και τα 

συγράμματα παρέχονται δωρεάν σε όλους τους μαθητές και φοιτητές.  

Υπάρχει επίσης ένας αριθμός ιδιωτικών εκπαιδευτηρίων τα οποία λειτουργούν 

παράλληλα με την κρατική εκπαίδευση και παρέχουν συμπληρωματικά μαθήματα. 

Αυτά τα εκπαιδευτήρια (φροντιστήρια) παρέχουν μαθήματα ξένων γλωσσών, 

συμπληρωματικά μαθήματα για αδύναμους μαθητές καθώς και προγράμματα 

μαθημάτων τα οποία είναι προπαρασκευαστικά για τις ανταγωνιστικές πανελλήνιες 

εξετάσεις. Οι περισσότεροι από τους μαθητές τυπικά παρακολουθούν τέτοιες τάξεις 

(και εξετάσεις) στα φροντιστήρια το μεσημέρι και το απόγευμα, επιπρόσθετα των 

κανονικών σχολικών μαθημάτων 

 

ΙΤΑΛΙΑ 

Σήμερα, υπάρχουν δύο στάδια της εκπαίδευσης στην Ιταλία: πρωτοβάθμια 

και δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Η δευτεροβάθμια εκπαίδευση (Scuole Medie) 

διαιρείται περαιτέρω σε δύο: "Medie Inferiori", που αντιστοιχεί στη δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση, και "Medie Superiori", που αντιστοιχεί στο σχολείο Secundary.  

Σο σχολείο πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης μπορεί να προηγηθούν μέχρι 3 έτη 

παιδικού σταθμού, αν και δεν είναι υποχρεωτική. Το σχολείο πρωτοβάθμιας 

εκπαίδευσης διαρκεί 5 έτη, και δεν υπάρχει κανένας διαγωνισμός. Το "Scuole Medie" 

που αντιστοιχεί στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, διαρκεί 3 έτη και έχει έναν 

διαγωνισμό στο τέλος του τρίτου έτους, και το "Scuole Superiori" διαρκεί  5 έτη, με 

έναν διαγωνισμό στο τέλος του περασμένου χρόνου. Έτσι, ένας χαρακτηριστικός 

ιταλός σπουδαστής όταν είναι 19 μπορεί να κινηθεί προς το πανεπιστήμιο, ενώ στις 

άλλες χώρες όταν είναι 18. 
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Η εκπαίδευση μέχρι τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση είναι λίγο πολύ η ίδια είτε 

κάποιος μπορεί πάει σε ένα ιδιωτικό ή state-funded σχολείο, εκτός από το ειδικό 

σχολείο (π.χ. για τους τυφλούς, κουφούς, κ.λπ......). Στο secundary σχολείο, η 

κατάσταση είναι διαφορετική: υπάρχουν πολλά διαφορετικά σχολεία, 

διαφοροποιημένα στα θέματα και στις δραστηριότητες. Υπάρχουν: "Liceo", "Istituto 

tecnico" και "Istituto Professionale". 

Το "Liceo" έχει δημιουργηθεί αρχικά από εθνικό με το νόμο, και το 1923 

έδειξε έναν συγκεκριμένο τύπο secundary σχολείου, που είναι προσανατολισμένο 

προς τα ανθρωπιστικά θέματα: στο "Liceo Classico" διδάσκονται Λατινικά και 

Ελληνικά ως τα σημαντικότερα μαθήματα, στα "Liceo Scientifico" τα Λατινικά 

διδάσκεται, αλλά υπάρχουν επίσης μερικά επιστημονικά θέματα, όπως η Χημεία ή η 

Φυσική. Το "Liceo Linguistico" είναι προσανατολισμένο προς τις σύγχρονες 

γλώσσες, και έτσι τα σημαντικότερα θέματα επιλέγονται συνήθως μεταξύ των 

Αγγλικών, Γαλλικά, Ισπανικά και Γερμανικά. Το τελευταίο σημαντικό Liceo είναι το 

"Liceo Artistico", επάνω στη μελέτη της τέχνης, και δημιουργώντας τέχνη επίσης. 

Το "Istituto Tecnico", τα αποκαλούμενα ITIS, συσχετίζεται με τα τεχνικά 

θέματα, όπως η Χημεία, η Αεροναυτική, η Επιχειρησιακή Διοίκηση, η Πληροφορική, 

κ.λπ...... Το "Istituto Professionale" είναι μια μορφή secundary εκπαίδευσης που 

προσανατολίζεται προς την τριβή με κάποια εργασία, και είναι ακόμα πιο 

συγκεκριμένος από το "Τecnico Istituto", ενώ το "Liceo", είναι ένα πολύ γενικό 

σχολείο με την κάλυψη μιας ευρείας σειράς των θεμάτων.  

 Δαπάνες  

Τα κρατικά σχολεία έχουν μια εισόδημα-βασισμένο στα δίδακτρα, αλλά 

χρηματοδοτούνται κατά ένα μεγάλο μέρος από το κράτος. Η αμοιβή ενός 

χαρακτηριστικού έτους για το γυμνάσιο είναι περίπου 300 ευρώ, και για το 

πανεπιστήμιο μπορεί να φθάσει σε 1400 ευρώ, εάν ο σπουδαστής ζει ακόμα με την 

οικογένειά του, αν και όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης είναι ελεύθερα, εάν η οικογένεια 

δεν κερδίζει ένα ορισμένο εισόδημα. Υπάρχουν και Ιδιωτικά Σχολεία και Σχολεία 

που λειτουργούν υπό τη διοίκηση της Εκκλησίας.  
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 Σχολικά έτη  

Πρωτοβάθμια εκπαίδευση  

 Έτος 1, ηλικία 6 έως 7  

 Έτος 2, ηλικία 7 έως 8  

 Έτος 3, ηλικία 8 έως 9  

 Έτος 4, ηλικία 9 έως 10  

 Έτος 5, ηλικία 10 έως 11 (δεν υπάρχουν πλέον εξετάσεις σε αυτό το σημείο)  

Δευτεροβάθμια εκπαίδευση  

 Έτος 1, ηλικία 11 έως 12  

 Έτος 2, ηλικία 12 έως 13  

 Έτος 3, ηλικία 13 έως 14   

 Scuola superiore  

 Έτος 1, ηλικία 14 έως 15  

 Έτος 2, ηλικία 15 έως 16  

 Έτος 3, ηλικία 16 έως 17  

 Έτος 4, ηλικία 17 έως 18  

 Έτος 5, ηλικία 18 έως 19   

 

Σύγκριση Εκπαιδευτικών Συστημάτων 

Ελλάδας - Ιταλίας 

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ  

 Τα παιδιά μπαίνουν στο σχολικό σύστημα στην ηλικία των 6 ετών. 

 Η πρωτοβάθμια διαιρείται είναι ενιαία. 

 Διάρκεια πρωτοβάθμιας: 5 έτη στην Ιταλία, 6 έτη στην Ελλάδα.  

ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ  
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A. (Κατώτερη) Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση  

 Η ηλικία στην οποία οι μαθητές αρχίζουν την δευτεροβάθμια εκπαίδευση 

συνήθως είναι η ηλικία των 11 ή 12. 

 Το πρώτο στάδιο της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (κατώτερη δευτεροβάθμια) 

στις περισσότερες περιπτώσεις έχει 3ετή ή 4ετή διάρκεια.  

Υποχρεωτική Εκπαίδευση 

 Ελλάδα, 9 έτη, εκ των οποίων 6 έτη στην πρωτοβάθμια και 3 έτη στην 

κατώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. 

 Ιταλία, 8 έτη, εκ των οποίων 5 έτη στην πρωτοβάθμια και 3 έτη στην 

κατώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. 

Β. (Ανώτερη) Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση  

Στην ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, εφαρμόζονται διαφοροποιημένα 

προγράμματα μαθημάτων σε όλες τις παραπάνω χώρες. Παραβλέποντας τις διαφορές 

των ονομάτων, μπορούμε να διακρίνουμε δύο κύριες κατηγορίες: γενική εκπαίδευση 

που δίνει πρόσβαση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση (tertiary education) και 

επαγγελματική, η οποία εξασφαλίζει προσόντα τόσο στην προετοιμασία για την 

εργασία όσο και για την συνέχιση των σπουδών. 

Γενικότερα ισχύει ότι οι μαθητές ολοκληρώνουν την φοίτηση τους στην ανώτερη 

δευτεροβάθμια ή επαγγελματική εκπαίδευση στην ηλικία των 18 ή 19 ετών. 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

 Η οργάνωση των πανεπιστημιακών σπουδών ποικίλλει. 

 Στην Ελλάδα απαιτούνται τουλάχιστον 4ετείς σπουδές για την απόκτηση του 

πρώτου πανεπιστημιακού τίτλου. 

 

 

ΔΙΚΤΥΟΓΡΑΦΙΑ 
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 http://wikipedia.qwika.com/en2el/Education_in_Italy 

 http://toxazopouli.blogspot.gr/2009/09/blog-post_17.html 

 http://goo.gl/gxo6fS  
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